

四川经济日报

SICHUAN ECONOMICS DAILY

2023年2月23日 农历癸卯年二月初四 星期四

国内统一刊号:CN51—0044 国内邮发代号:61—6 http://www.scjrb.com 通用网址:四川经济网 今日4版 总第10542期

总编辑 李银昭 值班编委 苟邦平

省政府新闻办“四化同步”主题新闻发布会首场聚焦“新型工业化主导作用”——四川力争五年工业规模突破10万亿元

党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,四川省委创新性提出“四化同步、城乡融合、五区共兴”作为总抓手,统揽四川现代化建设全局,这是贯彻中央精神、立足省情特征、着眼长远发展作出的重大战略部署。

2月22日,省政府新闻办在成都举行“四化同步”主题发布会的首场发布,主题为“突出新型工业化主导作用 高质量推进制造强省建设”。记者从会上获悉,四川将力争通过五年的努力,全省工业规模突破10万亿元,新型工业化取得明显进展。

会上,省工业和信息化厅党组书记、厅长翟刚,省发改委党组成员、副主任杨昕,科技厅副厅长景世刚,教育厅二级巡视员程微梦介绍有关情况并回答了记者提问。

工业经济成为全省经济大盘“定盘星”

翟刚介绍说,新型工业化是我们党基于百年工业化实践的伟大理论创新,在我省的生动实践,极大地提升了四川工业化质量水平。特别是进入新时代以来,我省坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整、准确、全面贯彻新发展理念,在新的起点谋划和推动四川新型工业化实践,加速推动工业高质量发展,制造强省建设取得了较好成效,有力支撑了我省地区生产总值迈上5万亿元台阶,为我省与全国同步步入全面小康社会,做出了有力的贡献。

去年甘孜规上工业增加值增速增长20.1%

四川经济日报甘孜讯(李燕志 记者 杨琦)2月22日,记者从甘孜州工业经济和信

息化工作暨党风廉政建设会议上获悉,2022年,全州规模以上工业增加值同比增长20.1%(含园区),增速高于全省平均水平16.3个百分点,居全省第2位。规模以上工业企业产品销售率为101.2%,高于全省平均水平4.8个百分点。

支柱产业支撑有力。甘孜州坚持从发、供、用三向发力,清洁能源增幅明显,新增清洁能源装机380余万千瓦,全州统调电站全年实现上网电量460亿千瓦时,新增电力外送能力230万千瓦,规上电力行业增加值实现两位数增长。扶持有资源、有技术、有市场竞争优势的企业推进矿产品精深加工,全年完成水泥产量50万吨、原矿处理140万吨。

特色产业稳步发展。聚焦全州乡村振兴战略实施与有机产业集群建设,全力支持中小微企业发展精深加工,食品饮料业实现产值8.4亿元,增长17%。聚焦种植、加工、服务三大环节,全州药材种植面积达10.3万亩,中藏医药业实现产值18.9亿元,增长14.4%。聚焦文旅融合,运用现代科技和时代元素提高产品质量和附加值,特色加工业实现产值4.4亿元,增长19%。

新兴产业加快培育。得荣水电消纳产业园互联网大数据项目加快推进,完成动力中心、油库等基础设施建设,已与长城铝业、浪潮集团等企业签订机柜租赁合作协议。理塘高原健康供氧扶贫项目有序推进,累计完成投资2635万元。

产业园区高质量发展。围绕打造工业发展新引擎,梯度培育甘眉、成甘飞地园区和8个州级工业集中区,产业集聚能力逐步显现。甘眉园区提质增效,成功入选四川省绿色低碳优势产业园区,园区产值突破500亿大关,达507亿元;成甘园区建管能力得到提升,园区实现产值75亿元。州内工业集中区加快建设,累计完成投资2.15亿元,入驻企业54户,实现产值8.7亿元。

今年力争地区生产总值增长6.5%左右、规上工业增加值增长9.5%以上——

乐山:奋进新时代新征程 现代化建设开好局起好步

四川经济日报乐山讯(记者 蒋培路 李洋)2月22日上午,乐山市第八届人民代表大会第四次会议在乐山市金海棠会议中心开幕。陈光标代表市人民政府作政府工作报告。

2022年,乐山市全面落实中央、省委精神,全力以赴拼经济搞建设,超常举措保运行稳大盘,经济运行走出了一条从震荡下行到企稳回升的坚强曲线。2022年,乐山市地区生产总值增长3.8%,高于全省0.9个百分点,增速居全省第7位,创下2017年以来最好位次;规模以上工业增加值增长10.1%,高于全省6.3个百分点,增速居全省第4位,是2004年以来高于全省增速最多的一年。

2022年,乐山经济大盘更加稳健,306个省市重点项目超额完成年度投资计划,规模以上工业利润增速连续18个月居全省第1位,粮食产量连续7年稳定在120万吨以上,今年春节期间,文旅消费稳居市州第一。发展

建设取得了较好成效,有力支撑了我省地区生产总值迈上5万亿元台阶,为我省与全国同步步入全面小康社会,做出了有力的贡献。

去年以来,四川省委深入贯彻落实党的二十大精神,先后作出“突出新型工业化主导作用”“以工业为主体建设具有四川特色的现代化产业体系”“坚持工业兴省,大力实施制造强省战略”等重大战略部署,有力指引全省经济特别是工业经济,战胜重重困难,走出坚强曲线。2022年,全省全部工业增加值总量达到1.64万亿元,规模以上工业增加值累计增长3.8%,比全国高0.2个百分点,较好地支撑全省地区生产总值增长2.9%,达到5.67万亿元,为稳住全省经济大盘发挥了“定盘星”“挑大梁”作用。历史和现实都表明,在四川这样的人口大省、经济大省迈过现代化建设新征程,必须突出新型工业化主导作用,立足历史阶段和区域特征,加速制造强省建设。

突破10万亿元目标瞄准五方面发力

翟刚表示,落实党的二十大精神和习近平总书记重要指示精神,坚持以高质量发展为主题,四川力争通过五年的努力,全省工业规模突破10万亿元,新型工业化取得明显进展。具体而言,将从五方面发力:

一是全力实施六大优势产业提质倍增计划,就是按照高质量发展要求,推动电子信息、装备制造、食品轻工、先进材料、能源化工、医药健康六大优势产业到2027年在现有的基础上翻一番。在六大优势产业的关键和重点领域,如航空航天、清洁能源装备、新型显示等领域,着力培育一批世界一流产品,掌握一批与国际先进并跑或领跑的核心技术,打造一批具有国际竞争优势的优质企业。与此同时,大力培育核医药、预制菜、无人机、机器人、动力电池等新兴领域,前瞻布局量子信息、太赫兹、脑科学与类脑智能等未来产业,抢占产业“新赛道”,夯实四川特色的现代化产业体系引擎支撑,稳定和提升制造业比重。

二是充分发挥科技大省、人才大省优势,以“揭榜挂帅”“赛马”等方式实施产业基础再造、关键核心技术攻关、重大技术装备攻关工程,加速创新链产业链资金链人才链深度融合,推进高水平产业技术创新,打造全国重要的制造业创新基地。

三是着力推动产业链集群发展,梯次培育先进制造业集群,落实成渝地区双城经济圈建设国家战略,培育打造电子信息、装备制造、特色消费品3个万亿级世界级产业集群,加快推动成都软件和信息服务、成德高端能源装备、成渝电子信息先进制造3个国家级先进制造业集群向世界级集群跃升,培育一批具有全国影响力和竞争力的千亿级先进制造业特色产业集

群。实施强链补链工程,强化能源和战略性资源保障能力,提升产业链供应链韧性和安全水平。

四是强化优质企业培育。力争通过五年努力,培育打造一批制造业“领航”企业,制造业“单项冠军”企业达到30家、专精特新“小巨人”企业达到500家,形成一批具有国际竞争优势的优质企业。

五是推动制造业高端化智能化绿色化转型。落实质量强国战略部署,狠抓制造业质量、标准和品牌建设,推动“四川造”迈向价值链中高端。加快制造业智能化转型,坚持以数字化变革催生发展新动能。加快制造业绿色化转型,全面开展工业企业安全节能环保降碳技术改造。建立制造业高质量发展指标体系和要素资源差异化配置激励约束机制,开展“亩均论英雄”评价,提高全要素劳动生产率。

同时,翟刚表示,坚持“四化同步”是新时代新征程推动新型工业化的必然选择,四川还将在推动新型工业化与信息化深度融合、推动新型工业化与城镇化的良性互动、推动新型工业化与农业现代化的相互协调等方面实施系列举措。

发布会上,杨昕、景世刚和程微梦分别围绕推动新基建和数字化转型、为制造强省建设提供强力科技支撑和服务新型工业化提供人才支撑等方面介绍了有关情况。

四川经济日报记者 乔薇 实习记者 胡敏

国家知识产权局:将以更大力度推进“减证便民”

新华社北京2月22日电(记者 宋晨 王琳琳)国家知识产权局公共服务司长王培章22日在国家知识产权局2月例行新闻发布会上介绍,2023年国家知识产权局将以更大力度推进“减证便民”。

王培章表示,国家知识产权局将通过流程优化、网上核验、告知承诺等方式,大幅压减证明材料。近十年来,国家知识产权局累计减少专利、商标领域证明材料约2900万份,有效降低了市场主体的办事成本。

王培章介绍,今年将以更大力度推进“减证便民”,编制发布知识产权领域证明事项清单,明示办理业务所需提交的证明事项,推进“清单之外无证明”。

同时,国家知识产权局还将进一步完善政务服务“好差评”制度,用好用活评价数据,强化政务服务监督管理,提升市场主体的获得感和满意度。

资阳今年工业增速冲刺全省第一方阵

四川经济日报资阳讯(记者 汤斌)2月22日,记者从资阳市工业高质量发展大会暨高新区、临空经济区高质量发展大会上获悉,今年资阳工业增速将奋力冲刺全省第一方阵。

今年,规模以上工业增加值同比增长11.5%,力争全省“第一方阵”;工业投资完成205亿元,增长130%,保持全省领先;技改投资完成19.1亿元,增长20.1%,确保全省“第一方阵”。为此,该市将帮助企业协调解决水电气、资金、用工、原材料、物流运输、落实工业招商项目(企业)长效服务机制、做好2023年企业用电优化服务等五个方面进行攻坚。

值得一提的是,资阳市今年争取在化工园区申报、工业稳增长激励、产业化和技术改造、电信普遍试点服务项目等方面获得资金支持,力争2023年争取上级财政资金1亿元;加大国家专精特新“小巨人”企业、省“专精特新”中小企业培育力度;通信行业投资新增2亿元,全年达到8.5亿元以上。

广元全力以赴推动工业经济恢复性快速增长

四川经济日报广元讯(记者 侯东)精准施策、靶向发力,奋力冲刺“开门红”。近日,广元市2月工业经济运行调度会召开。会议提出,全力以赴推动工业经济恢复性快速增长。

会议强调,要重点抓好运行调度,加强重点地区、重点行业和企业监测,强化企业分类管理,强力推动工作落实;抓实项目投资,开展重点项目集中开工、竣工活动,完善“四个一批”推进机制,细化项目工作台账,全力加快项目建设进度;加强企业培育,用好各项促消费政策措施,深入实施“增品种、提品质、创品牌”行动,优化企业进规培育库,为“开门红”稳增长多作贡献;深度挖掘优势资源,以产业链招商打造产业链集群,找准症结,健全反馈机制,营造优良营商环境,提高项目履约率;围绕绿色家居、铝基材料等重点产业,充分发挥重点产业专班作用,统筹做好全生命周期服务,确保稳中有进、进中有为;深入开展工业领域停工停产企业(项目)盘活行动,运用破产清算、兼并重组等多种方式盘活存量,促进经济高质量发展。

“川建工杯”职业技能竞赛举行300名优胜者进入决赛

四川经济日报讯(记者 王炎 李洋)2月22日,四川技能大赛——2022年四川省“川建工杯”职业技能竞赛(造价工程师、全国建设工程造价员)在成都正式举行。活动现场,大屏幕显示造价工程师实时排名不断刷新,来自全省各地的2591名造价行业人员在线上同台竞技,最终300名优胜者成功突围,进入线下决赛。

此次竞赛由四川省住房和城乡建设厅、四川省人力资源和社会保障厅联合举办,四川省造价工程师协会承办,以“弘扬工匠精神,建设技能四川”为主题,包含一级造价工程师、二级造价工程师、全国建设工程造价员三个竞赛组。竞赛为期三天,将从2月22日持续到24日。

“本次大赛不仅是一次技能比赛活动,也是对多年来全川工程造价人才培养成果的检验,更是全川工程造价技能人才脱颖而出的大好机遇。”四川省住房和城乡建设厅相关负责人表示,希望全体四川“造价人”携手一心,为推动我省产业结构向中高端水平迈进提供坚实支撑。

泸州龙马潭区:泥里“掘金” 妙手“藕”得



莲藕现场

四川经济日报泸州讯(陈星宇 记者 庞玉宇 文/图)日前,在泸州市龙马潭区金龙镇西坛村的河藕基地里,记者看到,挖藕工人们趁着晴好天气采挖莲藕,现场一派忙碌。

“挖藕不仅是体力活,还是技术活。”只见挖藕工人汪晓飞一边说着,一边通过藕秆准确地找到藕的位置,后用高压水枪顺着莲藕生长的方向将泥土稀释,在莲藕表面的淤泥

被冲刷干净后,莲藕就一根根浮上水面,十分诱人。“用高压水枪挖藕,方便快捷还不容易伤到莲藕,一天工作10小时能挖1000余斤,有800元左右的收入。”汪晓飞说道。

据了解,目前,正是莲藕上市季节,西坛村的河藕基地共800余亩,平均亩产量可达3000余斤。“我们每天销售一万多斤莲藕,为了保证莲藕新鲜,每天采挖的莲藕当天下午就要运往各大农贸市场、商超、学校等地

售卖。”西坛村河藕基地负责人王剑说,每天都有近10名工人在挖藕,预计5月底能完成莲藕采挖,产值达700万余元。

“下一步,我们将依托西坛村产业园区,大力发展红粱、酸菜、莲藕等特色产品,持续完善公路等周边配套基础设施建设,扩大农业种植面积,带动当地村民积极参与特色产业种植,增加村民收入。”西坛村党总支书记、村委会主任夏科勇信心满满。

锚定目标,乐山市将重点做好九个方面的工作:一是综合施策扩内需,千方百计稳增长;二是坚定不移强实体,全力以赴抓产业;三是固本强基兴科教,不拘一格聚人才;四是统筹城乡促融合,内外兼修提势能;五是蹄疾步稳推改革,深化合作促开放;六是构筑生态大屏障,久久为功优环境;七是用心用情办实事,倾情倾力惠民生;八是未雨绸缪防风险,坚守底线保安全;九是坚守初心担使命,踔厉奋发开新局。

值得关注的是,2023年,乐山市项目投资力度将再加大,力争300个省市重点项目完成投资730亿元以上;力促消费回暖,推广“线上引流+实体消费”模式,力争网络零售额突破350亿元;开展民营企业雁阵培育和“转企升级”行动,力争培育“四上”企业150家以上,“专精特新”企业5家以上;在五通桥基地获批省级经开区基础上,启动国家级经开区创建;

积极争创乐山山大佛国家文物保护利用示范区,推进“乐山不夜城”等项目规划建设,打造峨眉山—乐山大佛世界级旅游景区;实施服务业赋能融合计划,争创全省服务业高质量发展示范区;推动川菜预制菜产业园建设,加速“乐山味道”走出去,争创“世界美食之都”;加快现代农业提质增效,助力打造更高水平“天府粮仓”,确保粮食产量稳定在125万吨以上;做强四大特色产业,继续落实“百园千工程”“211”园区培育计划,力争新创建省级现代农业园区2个以上。

昂首阔步新征程,奋楫不负新时代。2023年,乐山市将深入实施“产业强市、旅游兴市”发展战略,围绕市委“345”工作思路,突出“重大产业项目提升年”经济工作主基点,大力实施“11456”经济工作方案,推动全市经济实现质的有效提升和量的合理增长,确保新时代新征程乐山现代化建设开好局起好步。

欢迎搜索微信号“scjrbcsced”或扫描二维码关注四川经济日报官方微信。



责任编辑 张萍 编辑 唐恩龙 美编 赵磊